

# 庐江袁庄村民68年的“红色坚守”

## 15名战士血洒村庄，两代村民接力守护无名烈士墓，全村集体被评为“中国好人”

□ 葛建宏 记者 鲁龙飞 文/图

在庐江县柯坦镇柿树村袁庄村民组，有一座黄土坡，这里掩埋着15位无名烈士，没人知道他们的名字，只知道这里的村民代代都守护着他们，青山不老，真情永留。68年来，袁庄村民自发形成一项制度：任何人任何时候都不准动用“烈士坡”一锹黄土，不准砍伐墓园一草一木，更不准在此放牧或垦荒种庄稼。



村民守护68年的烈士墓

### A 故事： 15名战士血洒袁庄村

据知情者介绍，1947年，解放军一个连队的100余人，经过庐江柯坦镇开赴百里外的枞阳县江边。当时正值麦子收割季节，当地村民准备在雨季前抢割麦子，解放军得知后利用行军休息时间，帮助当地老百姓收麦子。

在100余名解放军战士的帮助下，分布在山坡上和山间几十亩的麦子眼看就要被收割完毕。可是，有国民党特务发现了解放军的行踪。当年，庐江县保安团约1000人四面赶来，敌人团团围住只有100余人的解放军连队。战斗十分惨烈，一直持续到傍晚，为了掩护大部人马，15名精干的战士挺身而出，掩护其他人撤退。大部人马成功突围了，15名战士却牺牲在山坡的竹林里。

敌人不让当地老百姓安葬牺牲的烈士。深夜，当地几十名村民摸黑找到15名战士的遗体，在附近的山坡安葬了。为了遮人耳目，15名烈士草草土葬后，没有标注任何标示。

“受条件所限，来不及挖个大坑，就把农村的火粪堆（农民将牛粪、猪粪等肥料，掺杂在土壤里，焚烧后当成肥料使用）扒开，将15人埋在里面。”袁庄村民组义务守墓人中的一员袁传会回忆道。

### B 许诺： 终生为烈士们看坟守墓

战斗结束后，看着无人看守的一座座荒坟，乡亲们心里默默许诺：要像亲人一样，终生为这些不能魂归故里的革命烈士们看坟守墓。

当时才16岁的村民王自福亲眼目睹战斗的全过程。从1948年开始，以后每逢清明节，王自福第一个想到的就是黄土高坡上的无名烈士，要为烈士们插幡、化纸、摆祭品，用民间最朴实的方式去祭奠。他经常指着那片黄土高坡，向村里人讲述60多年前15名无名烈士在此献身的壮烈故事，“我要让人们知道这段历史，这样等我不在了，还有人记得他们。”

随着岁月流逝，在王自福老人耄耋之年，行动不便的时候，村民组组长袁先进自愿担任守护烈士墓的义务，继续守护长眠在此的15位革命烈士。

袁庄村地处丘陵地带，无名烈士墓就在村前的土坡上。当地村民组一位负责人带领市场星报、安徽财经网记者来到这座无名烈士墓前说，几十年来，人们一直习惯称这座黄土坡为“烈士坡”，这里也成了人们最敬仰的地方。后来，柿树小学师生自发捐款2000多元，在“烈士坡”前树起了一座纪念碑。

从此，这里便成了教育后代的革命传统教育场所和革命历史教育生动教材。“我要让人们知道这段历史，这样等我不在了，还有人记得他们。”王自福老人临终前曾嘱托乡亲们，要像亲人一样，“照看”好长眠在此的无名烈士们。

### C 期盼： 为烈士墓再立一座高碑

11月6日，在柿树村一名负责人带领下，记者来到无名烈士墓旁，墓约十几平方米，坐西朝东，是个土冢。一块墓碑竖在墓前，碑文上面的字迹已有些许模糊。

“能不能为烈士墓围一堵墙，再立一座高高的墓碑，修个停车场，让后人永远铭记这些革命烈士们？”这样一个愿望近来开始萦绕在村民们心中。

袁传会告诉记者，在袁庄村民组，上自老人下至孩童，都知道村前有一片神圣的“烈士陵园”，袁庄人还自发形成一项制度：任何人任何时候都不准动用“烈士坡”一锹黄土，不准砍伐墓园一草一木，更不准在此放牧或垦荒种庄稼。

袁传会说，袁庄人已把这片“烈士陵园”的缅怀和义务守护当作一种责任融入了自己的生活。“如果有关部门能牵头，将无名烈士墓围一堵墙，再立一座高高的墓碑就好了。”

### D 荣誉： 村民集体荣登“中国好人榜”

68年来，袁庄村民组村民义务守护无名烈士墓的事迹，感动着安徽也感动了中国。2012年，由中央文明办主办，中国文明网承办的“我推荐、我评议身边好人”活动中，袁庄村民组村民集体荣登“中国好人榜”。

“村民们，你们的精神，你们的传承太伟大了”、“袁庄村民组村民朴实无华，义举感人”、“做一天两天好事并不难，难的是几十年一直义务看守。袁庄人，你们发扬了中华民族的传统美德。袁庄人，我们为你们自豪”……记者在中国文明网关于袁庄村民组事迹介绍网页上看到，许多网友纷纷留言表达了心中的敬佩之情。

谈到这段殊荣时，袁传会说，他们只是做了一件普通的事情，却给了这么高的荣誉，觉得很惭愧。不过，村民们说，他们会继续守护好烈士墓，让更多的人知道这里是一片神圣的红色土地。“我们特别希望子孙孙都要记住无名烈士墓。”柯坦镇柿树村的书记马大忠忧心忡忡地说道，现在年轻人人都外出学习、打工了，很少年轻人知道这个事。

### 延伸阅读

#### 全省各地散葬烈士墓多达3万多处

记者了解到，据不完全统计，全省各地的散葬烈士墓多达3万多处。其中，合肥市有800多处。

由于历史原因，这些烈士当年基本都是战死后就地或在家乡附近掩埋，很多连墓碑都没有，另外，“很多烈士牺牲时都非常年轻，没有留下后人，即使有兄弟姐妹，如今也都年纪大了，甚至都已经离世，所以土墓比较多，急需修缮保护。”

“目前，不少关于散葬烈士的事迹，都是来源于当地百姓的口口相传，随着时间的流逝，容易被人们忘却。这同样需要抢救性的保护。”庐江市民政局相关负责人称。



2015中超大幕终落下！10月31日15时，中超联赛第30轮8场同时开球，“主场龙”北京国安倒在了“客场龙”广州恒大脚下，恒大足球最终以中超5连冠之姿，成功卫冕。一花独放不是春，两支齐发满天红，在赛场上无可匹敌的恒大，10月地产大卖258亿，累计销售1545亿超全年目标。

## 足坛地产夺双冠 恒大之势不可挡

### 5连冠 喜迎黄金年代

自从2011年升入中超联赛后，恒大还没有让中超冠军旁落过。即便是做客魔鬼工体球场，恒大也展现出了绝对的实力。连续第五年登顶中超，不仅是恒大足球俱乐部的喜事，更创下了中国足坛职业化改革后前所未有的纪录。可以说，这五年来，恒大旋风刮遍了中超赛场乃至整个亚洲足坛。恒大俱乐部的成功，是否意味着中国足球的黄金年代的到来尚未可知，但恒大足球势必领衔着国内足球的顶尖水平，等待这一时刻的来临！

### 258亿 稳坐地产龙头

在足坛玩的风生水起的恒大，在地产界同样高高在上。恒大地产11月2日公布10月业绩，其10月实现销售额258亿；前10月累计销售额1545.3亿，完成1500亿年度目标的103%，是今年首个提前超额完成年度目标的房企。销售面积方面，恒大同样表现突出。10月实现合约销售面积328.2万平方米，同比增219%，销售均价为7860元/平方米。前10月累计实现合约销售面积2006.9万平方米，成为全国唯一过两千万平米的房企，同比增33.9%，稳坐地产龙头地位。

### 双十一 中央广场狂欢购

恒大中央广场是恒大集团在安徽开发的第一座集住宅、酒店、公寓、写字楼、商业等城市功能为一体的具有国际意义的地标级综合体。在11月1日~15日期间，中央广场积极响应集团号召，凡购买中央广场住宅，原有基础折扣之上再享受95折，成交当天20:00可在搜房网平台上秒杀额外98折折扣，折扣累计使用；另中央广场与搜房网合作，在双十一当天线上有特价房秒杀，直接秒杀抄底房源；购房根据房款最高赠送9万元的家私券，优惠力度空前，豪气冲天让置业一步到位！